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Linkdpings Universitet 732G05 Tentamen. 7,5 hp
IDA/Statistik
g

Tentamen i Regressions- och tidsserieanalys, 2011-06-16
Skrivtid: kl: 8-12

Hj#lpmedel: Riknedosa. Bowerman, B.J., O'Connell, R, Koehler, A.:
Forecasting, Time Series and Regression. 4th ed. Duxbury, 2005 som inte far innehalla
anteckningar men fir ha markeringar och flérpar. Flarpar fir ha en liten anteckning.
Formelsamling. Tabeller

Jourhavande lrare: Lotta Hallberg

Redovisa och motivera kort alla dina 1osningar

1

Ur statistisk arsbok har foljande uppgifter hamtats:

Ar 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003
Mjoélprodukter 108.6 |113.7 | 1124 | 1174 |[119.5 |121.6
Virde, milj. kr

Grupp kott och flisk 335.1 |344.0 |341.8 |338.5 |371.2 |3854

Virde, milj. kr

Ragbrod 400g, medelpris i kr | 12.80 | 13.30 {1340 |13.90 | 1510 |15.10
(Ur grupp mjdiprod)

Rokt skinka kg, medelprisi kr | 121.70 | 126.70 | 130.60 | 142.40 | 142.10 | 136.40 |-
(Ur grupp kott och flisk)

KPI 257.0 2581 |260.7 [267.1 12728 |278.]

a) Bilda tvA enkla prisindexserier for Ragbrod och Rokt skinka med basér 1998.
Ip
b) Bilda pa limpligt sitt ett sammansatt kedjeindex for de bada gruppema
Mjbdlprodukter och Kott och flask. Ragbrod och Rokt skinka ska vara gruppernas

respektive representantvaror. Anvind Laspeyrevikter. Basir 1998. 3p
¢) Hur ser prisutvecklingen ut p& mjdlprodukter och kétt jamfort med den allménna
prisutvecklingen pé konsumtion mellan dren 1998 och 20037 Ip

2

For att understka hur antalet nylastbilsregistreringar har utvecklats
under tiden juni 1992 till november 2004 sa har en enkel linjér
regressionsmodell anpassats.

Responsvariabeln lasthil &r antal nylastbilsregistreringar och den
forklarande variabeln t ar tid i manader. Antal tidpunkter &r 150.
Resultat:



Regression Analysis: Lastbil versus ¢

The regression equation is
Lastbil = 720 + 20,1 t

Predictor Coef 8E Coef
Congtant 720,35 86,33
T 20,0790 00,9819
S = 526,0 R-8q = 73,5% R-8qladi) = 73,3%

a) Prova pa b% signifikansnivd om antalet nylastbilsregistreringar har

férandrats med tiden. 1p

b} Tolka regressionskoefficienten framfor t. 1p

¢} Gor en prognos for antalet nylastbilsregistreringar for december 2004.
1p

d} Hur stor dr férklaringsgraden och tolka den. 1p

3

Ett jagarlag ar intresserade av att undersoka vilka variabler som skulle
kunna forklara vikten (1 pound) hos en bjérn pa ett bra satt. Foljande
variabler har observerats hos 83 bjormar

Age = alder i manader

Month = nr pa manad pa aret da obs gjordes

Sex = kén (1 om hane och 2 om hona) '

Head L = huvudets langd

Head W = bredden pa huvudet

Neck G = omkrets runt nacken

Length = langden

Chiest G = brostomfang

De sista 5 variablerna ir métt i in=inches. ‘
Nedan visas nagra datorutskrifter. Ta hjilp av dessa och svara pa
foljande uppgifter.

a) Ta hjilp av justerat R*, VIF och lampliga tester for att avgéra vilken
modell som forklarar vikten (weight) bast. Vilj nigon av de 6 modeller
som finns anpassade nedan. Motivera val. 3p
b) Prediktera vikten (i pound) hos en 20 manader gammal bjérnhona
som just kommit ur sitt ide i april och med en huvudlingd pa 12 in, en
huvudbredd pa 5 in, nackomkrets pa 20 in, l&ngd pa 60 in samt ett
brostomfang pa 30 in. Anvand den modell du valde i a) uppgiften. 1p
¢) Studera tecknen framfor regressionskoefficienterna i modell fem. Ar
tecknen rimliga? Om inte, vilken kan orsaken vara? 1p



Descriptive Statistics:

Variable N N* Mean Median TrMean gtDev
Age 83 [ 43,43 © 32,00 490,17 34,02
Month 143 G 8,014 8,000 8,070 1,896
Sex 143 0 i,3077 11,0000 1,2868 0,4632
Head.L 143 o] 13,416 13,540 13,419 1,921
Head.W 143 0] 6,331 &, 000 6,293 1,314
Nack .G 143 0 21,327 20,000 21,254 5,069
Length 143 0 61,283 61,000 61,488 9,352
Chest .G 143 0 26,313 35,000 36,134 8,235
Weight 143 4] 192,16 154, 00 186,03 110,54
Variable SE Mean Mindimum Maximum Q1 Q3
Age 3,73 . 8,00 177,00 15,00 58,00
Month 0,1le7 4,000 11,000 7,000 9,000
Sex 0,0387 1,0000 2,0000 1,0000 2,0000
Head.Ls 0,181 2,000 18,500 12,000 15,000
Head . W 0,110 4,006 16,000 5,500 7,000
Neck.G G,424 16, 000 33,0G0 18,000 25,500
Length 0,782 36,000 83,000 57,000 67,500
Chest. .G 0,689 19,000 55,000 30,500 42,000
Welght 9,24 26,00 514,00 116,00 250,00

Best Subsets Regression:
Regponse 1s Weight

C
EHENLHLEL
M eeeece
o aacns
An8g8ddkgt
gte . L.
Vars R-8g R-8qg(adj) C-p g ehxLWaGha
i 93,5 93,4 28,0 30,872 X
1 86,8 86,6 138,3 43,988 X
2 94,4 84,2 15,4 28,862 X X
2 94,2 94,1 17,6 29,199 X X
3 95,0 94,8 6,6 27,303 X X X
3 94,9 94,7 9,5 27,774 X X z
4 95,2 85,0 5,3 26,011 XXX X
4 85,2 94,9 6,2 27,080 X X X X
5 95,4 95,1 4,4 26,583 XXX X X
5 95,3 94,9 6,9 27,015 X XXX X
& 95,5 85,1 5,1 26,513 XXXX X X
[ 95,4 95,1 6,0 26,683 ¥ XX XXX
7 95,5 95,1 7,0 26,679 ¥XX XXX X
7 85,5 95,1 7.3 26,688 XXX XXX
8 85,8 95,0 9,0 26,857 XTEXEXXEXXXX
1 Regression Analysis:
The regression equation is
Welght = - 202 + 0,517 Age - 3,01 Month - 15,7 Sex + 2,86 Nevk.G + 8,82 Chest.G
83 cases used 60 cases contain wissing values
Predictor Coef 8E Coef T P VIF
Constant -202,23 23,42 -8,64 0,000
Age 0,5171 0,1530C 3,38 0,001 3,1
Month -3,006 1,537 ~1,96 0,054 1,2
Sex ~-15,671 7,807 -2,01 0,048 1,5
Neck.G 2,855 1,665 1,71 0,09¢ 9,5
Chest .G 9,8187 0,9213 10,66 4,000 8,0
S = 26,58 R-8q = 95,4% R-8g(adj) = 95,1%



Analysis of Variance

Source DF S8 M3 P P
Regression 5 1129860 225972 319,78 ¢,000
Regidual EBError 77 54412 : 707

Total 82 1184271

2 Regression Analysis:
The regressgicn eguation is
Weight = - 171 + 0,631 Age - 2,86 Month - 22,2 Sex - 2,03 Head.L + 11,4 Chest.G

83 cases used 60 cases contain missing values

Predictor Coeaf 8E Coef i P VIF
Constant ~171,47 31,51 -5,44 0,000

Age 0,6310 0, 1464 4,31 0,000 2.8
Month «-2,B859 1,559 ~1,83 0,071 1,1
Sex -22,166 7,264 -3,05 0,003 1,3
Head.L -2,026 3,185 ~-0,64 0,527 4,7
Chest .G 11,4323 Q,7874 14,52 0,000 5,7
8 = 27,01 R-8q = 95,3% R-8gladi) = 94,9%

Analysis of Variance

Source DF 58 MS ¥ P
Regression 5 1128077 225615 309,15 4,000
Residual Error ¥ 56154 730

Total 82 1184271

3 Regression Analysis:
The regression eguation is

Welght = - 178 + 0,527 Age - 3,11 Month - 15,9 S8ex - 3,86 Head.L + 10,2 Chest.G
+ 3,44 Neck.G

83 cases usged 60 casges contain migsing values

Predictor Coaf SE Coef T P VIF
Constant ~-177,90 31,09 -5,72 0,000

Age 0,5273 0,1529 3,45 0,001 3,2
Menth -3,108 1,835 -2,02 0,047 1,1
Bax ~-1%,937 7,790 ~-2,08 0,044 1,5
Head.L -3,864 3,261 -1,19 0,240 5,1
Chest .G 10,2293 0,9821 140,42 o,a00 9,2
Neck .G 3,438 1,732 1,99 0,051 10,3
8 = 26,51 R-8g = 95,5% R-8g(adj) = 95,1%

Analysis of Variance

Source DF 38 - Ms ¥ P
Regresgion & 1130847 188474 268,12 G,000
Residual Hrror 76 53424 703

Total 82 1184271



4 Regression Analysis:

The regression eguation is

Weight = - 192 + 0,514 Age - 3,19 Month - 15,0 Sex -~ 0,441 Length
+ 10,1 Chest.G + 3,13 Neck.G

g2 cases used €0 cases contain missing values

Predictor Coef 8E Coef T P VIF
Constant -182, 37 27,98 ~5,88 0,000

Age ¢,5138 0,1537 3,34 C,001 3,1
Month -3,3187 1,567 -2,03 0,045 1,1
Sext -15,031 7,898 ~1,90 G,061 1.6
Length -0,4408 0,6785 -0,65% 0,818 5,6
Chest .G 10,136 1,046 9,69 0,000 10,3
Neck.G 3,135 1,726 1,82 0,673 14,1
g = 26,68 R-8g = 95,4% R~-Sgladi) = 95,1%

Analvsis of Variance

Source DF 58 M3 ¥ p
Regression & 1130160 188360 264,56 0,000
Residual EBrror 76 54111 712

Total 82 1184272

5 Regression Analysis:

The regression eguation is

Weight = - 176 + 0,534 Age - 3,12 Month - 16,1 Sex ~ 4,00 Head.L - 0,94 Head.W
+ 3,58 Neck.G + 0,066 Length + 10,2 Chest.G

Predictor Coef SE Coef T P VIF
Constant -176,08 32,86 -5,37 C,000

Age 00,5342 0,1572 3,40 0,001 3,3
Month 3,120 1,588 ~1,87 0,083 1,2
Sex -16,136 8,026 -2,01 0,048 1,6
Head.L -4,004 4,141 -0,97 0,337 8,0
Head . W -0,936 3,819 ~-0,25 0,807 3,2
Neck.G 3,584 1,877 1,93 0,060 11,8
Length 0,0664 0, 8558 0,08 4,938 8,8
Chest .G 10,1898 1,055 9,66 0,000 14,3
8 = 26,86 R-8g = 95,5% R-8g({adj) = 95,0%

Analysis of Variance

Source DF S8 MS ¥ P
Regression 8 1130894 141362 195,98 0,000
Residual Error 74 53377 721

Total 82 1184271

4

I denna uppgift ska manadsdata pa antalet anstéllda inom handel
analyseras. Data &r for fem ar med borjan 1 januari och sista obs ar i
december. Tva modeller a&r anpassade till data.



Modell 1

En kvadratisk trendkurva &r skattad och inlagd i figuren nedan.
Figur 1
Trend Analysis for Trade

Quadratic Trend Model
Yt 320,762 + 0,508373% + 1,07E-02"M2
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Residualerna till denna modell sdsongsrensades med en additive klassisk modell.

Tirne Series Decomposition

Data RESI1
Length 60,0000
NMissing 0

Seagonal Indices
Pariod Index
1 -8,48264
2 -13,3368
3 ~11,4410
4 ~5,81597
5 0,559028
3 3,55203
7 1,7673¢6
8 3,47569
8 3,26736
10 5,39236
11 8,49653
1z 12,5590

Aacuracy of Medel

MAPE : 881,582
MAD ; 2,862
MED: 11,899



Figur 2
Decomposition Fit for RESH
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Modell 2

Aven en modell med linjar trend och s&songsrensning med klassisk
multiplikativ modell har anpassats.

Time Series Decomposition

Data Trade
Length 60,0000
NMMissing 0
Trend Line Equation

Yt = 313,989 + 1,16485%t

Seasonal Indices

Period Index
1 0,975474
2 0,961565
3 0,965876
4 0, 983453
5 1,001e66
& 1,01020
7 1,00528
g 1,00%88
9 1,00945
10 1,01878
11 1,024%79
12 1,03658
Accuracy of Model
MAPE : Q0,8502
MAD: 2,8543
MSD: 18,5403



Figur 3

Decomposition Fit for Trade
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a) Vilken av de bada modellerna tycker du beskriver tidsserien bast?

Motivera val. ‘ 2p
b) Bilda prognoser foér januari och februari nastkommande 4r dels med
modell 1 och dels med modell 2. 3p

¢) I modell 1 har en krékt trend analyserats med ett
andragradspolynom. Ge en alternativ modell till hur en krokt statisk
trend kan modelleras. 1p



